渝西八区:以"三个作用"为引领 书写高质量发展答卷

品牌,"辰致科技"在制动、转 向、悬架、轻量化产品系统领 域取得了显著进展, 形成满足 乘用车全系列、皮卡、大型 MPV的丰富产品系列及底盘集 成能力,预计到2027年能形成 线控产品100万套、轻量化产

业布局新未来的一个缩影。发 展新质生产力,璧山是"认 真"的。如今, 行走在璧山的 区, 高端化、智能化、绿色化 的特色产业蓬勃发展,新质生 产力激发高质量发展的强劲动 能,不仅夯实现代化产业体系

轮科技革命和产业变革机遇, 重点围绕智能网联新能源汽 车、电子信息、生命科技等优 势产业布局创新资源, 璧山国 家高新区连续8年实现排名提 升、入选双城经济圈产业合作 示范园区,高新技术企业、"专 精特新"企业数量居全市前 列,3家企业获评重庆市制造 业单项冠军,2家企业获评重 庆市企业技术创新奖, 在中西 部率先建设高新技术人才创新 创业服务港,推动500余项科 技成果从"书架"走向"货

接下来,璧山将持续深化 "产业研究院+产业基金+产业 园区"路径,加快构建"科技

重庆南雁实业集团生产车间, 13条智能化生产线正忙碌而有 作为长安汽车旗下的全新

仅减少了人工操作及成本,还 进一步提高了生产效率和精 度。"该企业负责人说,数字化、 智能化改造为企业带来的增量 收益非常明显。 同样受益于数字化、智能

化改造的还有重庆庆兰实业有 限公司。该企业在2022年成立 先进智造部,综合应用物联网 率和生产效率大幅提升。2024 年,该企业还获评了重庆市智

当下,"数智"赋能正不断激 活企业转型升级新引擎。近年 这个首要任务,聚焦"2+4+1"现 代产业集群,用足用好工业技改

今年一季度,在铜梁区有 关部门的支持引导下,铜梁高 新区部分企业先后投入工业技 改资金13.9亿元,阔步前行在 智能化、数字化、绿色化的发展 道路上。截至目前,铜梁区已 建成国家级绿色工厂4家、市级 数字化车间42家、市级智能工 的同时,也为区域经济高质量 发展注入更加强劲的动力。

"今年,铜梁区计划新实施 数字化智能化改造项目50个, 数字化车间等,努力实现全年 技改投资增长15%。"铜梁区经 济信息委相关负责人表示,铜 进新型工业化中展现新作为、 实现新突破。

做好招商引资、资源配置、重点 项目建设等具体工作,全力以赴 稳增长、扩投资、优服务,"一企 一策"帮助企业找资源、找订单、 找政策、找人才,切实打造"有求 必应、无事不扰"最懂企业的营 商环境,奋力书写经济社会高质 量发展的高分答卷。

此外,铜梁区还将持之以恒

划一域、以一域服务全局,努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作 用、在推进共建"一带一路"中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展 中发挥示范作用,这为新时代重庆发展擘画了蓝图、指明了方向、带来了

<mark>去年4月,习近平总书记在重庆考察时,要求重庆更加注重从全局谋 机遇,也赋予了重庆新的重大使命。本期"看渝西"重点展示一年来,渝西</mark> 八区如何紧紧围绕"把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上" 这条主线,深入贯彻新发展理念,聚焦高质量、供给侧、智能化持续发力 奋力书写经济社会发展的高质量答卷。

四月的渝州大地,春潮涌动,万物 竞发。沿着习近平总书记来渝考察擘

全网,渝派舞剧《天下大足》巡演11城 掀起文化旋风,宝顶山大佛湾祈福盛景 登上蛇年央视春晚……

这一年,大足区始终牢记"一定要 20.9%,门票收入突破1亿元,举办国 际、川渝等文旅活动20余场,当前的大 足已成为巴蜀文化旅游走廊上一颗璀 繁的明珠,闪耀全国,瞩目世界。

构建"陆海空铁"立体式物流联运 通道,深入推进中国(重庆)自由贸易试 验区联动创新区建设,谋划打造具有大 足辨识度的高能级开放平台……

这一年,大足区依托交通物流网络 动、成渝双向互济的开发开放新格局 2024年,全区完成市场采购贸易出口 3667单,货值13.87亿元,发运5283个 集装箱。从五金工具到智能终端,越来 越多"重庆造"借道大足走向全球,书写 着"买全渝、卖全球"的开放新篇章。

家、制造业百强企业2家、潜在独角兽 企业1家、制造业单项冠军企业1家

这一年,大足锚定智能制造主航 道,以数字技术重塑产业筋骨,深度融 入全市"33618"现代制造业集群体系, 以"246"产业体系为骨架,以"产业大 脑+未来工厂"为引领,不断推动科技 创新和产业创新深度融合。已建成的 "五金产业大脑"接入企业达800家以 上,实施智能化改造项目20个,头部企 业盛泰光电引领上下游24家企业协同 创新,全球每20颗手机摄像头中即有 一颗"大足造"。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,大足 正以更加坚定的信心、更加昂扬的斗 志,抢抓一切有利时机,利用一切有利 条件,紧紧围绕"两大定位",迭代升级 "三篇文章",聚力推进"七个加快",撸 起袖子加油干,敢于涉险滩、闯难关,勇

物流园,已完成主体建设的重庆合川 保税物流中心率先映入眼帘,工人们 正加紧完成内外装修,安装排水、消

与渝武高速、合安高速、西环高速、三 班列(成渝)、渝满俄等战略大通道的 有机联通;建成千吨级泊位两个,并 与重庆长寿港、广安港签订了港口联 动发展战略合作协议,进一步完善 "铁公水"多式联运物流体系。

落户园区的重庆(合川)国际石材 城,生产车间内,机器正开足马力生 区的原石就近、就地加工后,依托通道 建设就能远销各地,既节约成本,也能 "无中生有"发展起新产业。

重庆(合川)国际石材城落户园 区,是重庆渭沱物流园推动产业高质 量发展的行动缩影

新成储快递物流电商项目正稳步实 施配送中心、处理中心、集散中心、办 公楼建设,项目总体进度完成65%; 吨生物柴油生产线已建成投用,二期 20万吨工业级混合油生产线建设工 作正持续推进。

下一步,重庆渭沱物流园将全力 打造区域性大宗物资集散分拨中心 和储运加工基地,推动形成综合枢纽 新城、生产服务型物流园区、国家骨 干冷链物流基地、综合保税区,快速 形成"港、站、园、城"一体化融合发展 枢纽新城、产业新区,为合川高质量 打造西部陆海新通道重庆北向枢纽 提供有力支撑。

吨老挝木薯淀粉的西部陆海新通道

南向开放门户使命,坚持抓枢纽带 全局,以构建"通道+枢纽+网络"现 代化集疏运体系为主线,推动"物畅 年,全区"水公铁"总运量达4700万 吨,西部陆海新通道江津班列开行 1804列、居全市第一。

神,充分发挥成渝地区双城经济圈 建设、长江经济带高质量发展、西部 加优势,以产业为基础、以通道为依 托,整体推进内陆开放、先进制造、 城乡融合、供给服务,全力建设现代

发展。近年来,江津区不断引进和 培育了一批高端装备制造、新材料 新能源等战略性新兴产业,形成了 多点支撑、多业并举、多元发展的产 业发展格局

在城乡融合方面,江津区坚持

于打造服务高品质生活新高地。江 津区有10个大型专业市场,江津 "开门"保供,让这座城市有着不一 样的烟火气。同时,还开设了重庆 江津"一带一路"商品展销中心,市 民"全球购"所见即所得。

征程万里阔,奋斗正当时。江 津将继续以砥砺前行的奋斗姿态, 逢山开路的攻坚精神,紧紧围绕"一 枢纽三高地"目标任务,在奋力谱写 中国式现代化重庆篇章中走在前争 一流,凝心聚力书写江津精彩一页!

①壁山: 辰致科技生产线, 工人和机器手臂协调作业。

③大足:高新区万古园区内,工人正在生产无人机。

⑥荣昌:成渝双城迎宾长租公寓项目建设现场

⑦潼南:工人正在给出口越南的柠檬粘贴标签。

④合川:重庆(合川)国际石材城厂房内石材堆放整齐。

⑧永川:重庆新泰机械有限责任公司生产车间内,工人正在忙碌。

②铜梁:高新区企业数字化智能化改造。

⑤江津:珞璜枢纽港。

春潮涌动,万物竞发。在荣昌 这片充满希望的土地上,重点项目 建设正酣。施工单位开足马力、挂 图作战,以时不我待的紧迫感,全力

4月20日,在荣昌区成渝双城迎 建筑拔地而起,工人们正在建筑内部 贴砖、吊顶,进行装修收尾施工。

该项目位于荣昌高新区广富工 业园内,建筑面积6万余平方米,公 个室内停车位。项目预计今年10月

负责人介绍。

此外,为了给租户提供更良好 的居住体验,项目按精装修定位,配 套有电视机、冰箱、空调、燃气灶具、 床、衣柜、沙发等家具家电,让租户 们"拎包入住",切实解决他们的后

题,更好地满足周边务工人员及初 入社会等人群的住房需求,让人才 引得来、留得住、住得好。

该项目是荣昌今年重点项目推 进的生动缩影。数据显示,一季度 全区28个市级重点项目开工18个, 开工率64.3%;完成投资21.7亿元, 投资完成率30.1%。112个区级重 点项目开工56个,开工率50%;完成

保问题在一线解决、措施在一线落 头。同时强化督查激励,相天部 开展专项检查,推行投资增长"赛马 比拼",每季度对重点项目进度进行 排名,营造比学赶超氛围。

下一步,荣昌将按照"真抓实干 主题年"部署,持续实施重点项目双 月通报制度,健全"赛马"激励机制, 开展"高铁奖""蜗牛奖"评选,实行"绿 黄橙红"四色挂牌预警,加快项目落 地。同时强化林业、住建等部门要素 保障协同,完善全区项目要素保障机 制,全力推动重点项目建设提质增 效,夯实投资稳定增长基础。

余 佳 文/图

江津区融媒体中心记者 陈 婷 韩柯叶/文 苏盛宇/图

璧山区融媒体中心记者 曾清龙 文/图

铜梁区融媒体中心记者 龙贻鑫 文/图

荣昌区融媒体中心记者 何文杰 文/图

潼南区融媒体中心记者 马 艾 文/图

合川区融媒体中心记者 陈钰铃/文 谭兴龙/图

渝西都市报记者 张 玲/文 陈科儒/图

仅仅一个月后,作为西非最 大货物集散地的贝宁共和国企业

Ltd 相关负责人一行再次专程来 造汽车零部件、新能源电池梯次 利用产品等领域展开深入合作。

源有限公司与加纳共和国JA& ZCO.LTD 公司在潼南区签署汽

车出口合作协议,这标志着潼南

将首次规模化出口汽车至非洲地

而上,深入实施"潼越山海"计划, 持续深耕海外市场,全面推动开 放型经济高质量发展的成果。

习近平总书记在重庆考察期 间提出,重庆要积极融入全国统 一大市场建设,主动融入和服务 国家重大战略,在推动共建"一带 一路"、长江经济带、西部陆海新 融入"渝车出海"计划,把智能网 联新能源汽车零部件和汽车再制 造作为大力发展的主导产业,加 快布局动力电池回收再利用、二 手车出口等多个板块,特别是在

"过去一年,我们牢记总书记 殷殷嘱托,紧扣打造'两中心两 地'战略定位,深入落实'三中心 一走廊'新要求,聚焦聚力潼南现 融入国内及东盟的产业链、供应 链,打造标志性特色产业,推动更 多'潼南绿'联通全球。"潼南区商 务委相关负责人表示。

柠檬鲜果的列车,通过陆海新通 道跨越1300公里抵达了越南市 场。据悉,今年一季度,全区柠檬 出口量达到6200吨,创汇8100 万元,同比分别增长7.9%和 18.3%。潼南柠檬市场版图已经 覆盖新加坡、马来西亚、泰国、越 南等30个国家和地区,其中在东 盟的核心市场基本实现全覆盖。

新时代新征程,"一带一路"、 西部陆海新通道建设面临新战略 机遇。潼南将以更好辐射西部、 服务全国、链接东盟、融入全球为 目标,深化国际交流合作,积极推 动更多"潼南造"跨越山海、走向 世界,共同开辟国际新市场,共享

以"智造赋能"破题供给侧结构性改

智造赋能,传统产业华丽蝶变。 走进"61岁"的本土企业——重庆新泰 机械有限责任公司,只见技术小哥不 再满手油污,而是化身"机械指挥官", 中石油、中石化、中海油的"香饽 饽",产品出口10多个国家和地 区,印证着永川"制造赋能产

川区新增市级及 以上科技平台10

完全对标好莱坞虚拟制片工业标准的 来,带着成片走"的邀约,显示了永川 发展科技影视产业的十足底气。 近年米,水川区里点围绕目动驾

大健康、低空经济等战略性新兴产 梯队、打造全链条服务体系, 加速推动新质生产力发展,着 力培育具有区域引领力 的战略性新兴产业集群 发展高地。

质量发展新答卷。

业"的战略远见。 "通过自主研发,我们同

样性能的产品,比进口产品 便宜75%-80%。"新泰机 骄傲地说,十年前这样 的设备全靠进口,现在 他们打破国外技术壁 垒,成功实现国产 化,为国家节约了 大量外汇。 2024年,永

总额全市第1,全社会研发投入强度达 2.68%(提升0.64个百分点,增幅全市

LED 虚拟拍摄屏幕前,工人正在置 景。这不是一块普通的屏幕——通过 技术加持,可以实现阴晴雨雪轮番上 演、沙漠草原瞬间转场,仿佛一个造物

驶、科技影视、服务外包、生物医药及

业,持续深化产业创新布局,通过构 建产学研协同平台、引育中高端人才

路 璜 枢 纽 港



